

1.1 තත්වගණනය කල මතය

ශ්‍රී ලංකා එනර්ජිස් (ප්‍රයිවට්) ලිමිටඩ් (“සමාගම”) හි 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරන ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන සහ එහි පරිපාලිතයන්හි ඒකාබද්ධ මූල්‍ය ප්‍රකාශන (“සමූහය”) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරන ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කල මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිත යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ෂ්වයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරන ප්‍රමිතවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිනිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

**1.4 විගණන විෂය පථය**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන වංචා හා වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබා දීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදුකිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකිබව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නා වූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතු වේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිනිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවෙන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළයුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැක.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව,
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව සමාගම කටයුතු කර ඇති බව, සහ
- සම්පත් සකසුරුහම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාල සීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර ඇති බව.

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

**1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සැකසීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය**

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(i) ජර්නල් වවුචරය නඩත්තු කර නොතිබුණු අතර ගිණුම්කරණ පද්ධතිය හරහා ජර්නල් සටහන් ලබා දී ඇත. එබැවින් කිසිදු උපකාරක ලියකියවිලි සකස් කර නොමැත.	කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා දී නොමැත.	ලබා	අදාළ උපකාරක ලියකියවිලි සමඟ ජර්නල් වවුචර පවත්වා ගත යුතුය.
(ii) සමාගම ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය නිසියාකාරව පවත්වාගෙන ගොස් නොමැත. උදාහරණයක් ලෙස රු.13,980,560 ක් වටිනාකමකින් යුක්ත මෝටර් රථ ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයේ සටහන් කර නොතිබුණු අතර රු. 1,202,000 ක් වටිනාකමකින් යුක්ත අස්පාශ්‍ය වත්කම් (ක්වීක් ඩ්‍රක් ගිණුම්කරණ පැකේජය, පඩි ගෙවීමේ පද්ධතිය) ස්ථාවර වත්කම්	කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා දී නොමැත.	ලබා	ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය නිසි ලෙස පවත්වාගෙන යා යුතුය.

ලේඛනයේ වෙනත් උපකරණ ලෙස සටහන් කර ඇත.

**1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූල නොවීම**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

අදාළ ප්‍රමිතයට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිය (SLFRs) 07 - මූල්‍ය උපකරණ අනාවරණය:			
(i) ප්‍රමිතියේ 08 වන ඡේදයට අනුව, එක් එක් මූල්‍ය වත්කම් හා වගකීම්වල එක් එක් කාණ්ඩයේ ඉදිරියට ගෙන යන වටිනාකම් මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයේ හෝ සටහන් මගින් අනාවරණය කර යුතුය. කෙසේ වුවත්, ආයතනය විසින් අවශ්‍ය අනාවරණය කිරීම් ලබා දී නොමැත.	මූල්‍ය කළමනාකරණය සම්බන්ධයෙන් අපට කිසිදු නිෂේධාත්මක තත්ත්වයක් නොතිබූ හෙයින් නිරාවරණය වීමේ අවදානම අවම වන අතර ඒ නිසා අප අවදානම සම්බන්ධ ගැටළු විස්තරණය කර නොමැත. 2019 සිට අවශ්‍ය පරිදි අනුකූල වේ.		ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.
(ii) ප්‍රමිතියේ 31 හා 33 ඡේදයන්ට අනුව, අවදානම් කාලයට නිරාවරණය වීම හා ඒවා පැන නගින ආකාරය සම්බන්ධයෙන් වාර්තාකරණ කාලපරිච්ඡේදය අවසානයේදී ආයතනය නිරාවරණය වන මූල්‍ය මෙවලමේ පැන නගින අවදානම් ස්වභාවය සහ ප්‍රමාණය තක්සේරු කිරීමට අවශ්‍ය තොරතුරු, එහි අරමුණු කළමනාකරණය කිරීම සඳහා වන ප්‍රතිපත්ති සහ ක්‍රියාවලීන් සහ අවදානම මැනීමට භාවිතා කරන ක්‍රම සහ පෙර කාලපරිච්ඡේදයට වඩා ඉහත දෙකෙහි කිසියම් වෙනස්කමක් අනාවරණය කර නොතිබුණි.	මූල්‍ය කළමනාකරණය සම්බන්ධයෙන් අපට කිසිදු නිෂේධාත්මක තත්ත්වයක් නොතිබූ හෙයින් නිරාවරණය වීමේ අවදානම අවම වන අතර ඒ නිසා අප අවදානම සම්බන්ධ ගැටළු විස්තරණය කර නොමැත. 2019 සිට අවශ්‍ය පරිදි අනුකූල වේ.		ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිය (SLFRs) 15 - ගනුදෙනුකරුවන් සමඟ ගිවිසුම් සඳහා ආදායම්:			
ප්‍රමිතියේ 01 වන ඡේදයන්ට අනුව, ගනුදෙනුකරුවන් සමඟ ගිවිසුම් වලින් පැන නගින ආදායමේ ස්වභාවය, ප්‍රමාණය, වේලාව සහ අවිනිෂ්චිතතාවය සහ මුදල් ප්‍රවාහයන් පිළිබඳ මූල්‍ය ප්‍රකාශන භාවිතා කරන්නන්ට ප්‍රයෝජනවත් තොරතුරු වාර්තා කිරීමට	ගනුදෙනුකරුවන්ගෙන් ලැබෙන ආදායම සම්බන්ධ වන්නේ ශ්‍රී ලංකා එනර්ජිස් (ප්‍රයිවට්) ලිමිටඩ් පුද්ගලික සමාගමේ කොටස්වල සියයට 100 ක හිමිකාරිත්වයක් ඇති		ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.

ආයතනය අදාළ වේ. කෙසේ වෙතත්, මෙම ප්‍රමිතියට අනුව ආයතනය විසින් ආදායම හඳුනාගෙන නොමැත.

මව් ආයතනය සමඟ කෙරෙන ගනුදෙනු සඳහා පමණි. තවද මව් ආයතනය පාරිභෝගිකයා සමඟ ගිවිසුම්ගත ගිවිසුමක් නොමැත. 2019 සිට අවශ්‍ය පරිදි අනුකූල වේ.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත (LKAS 01) - මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීම:

(i) ප්‍රමිතියේ 79 වන ඡේදයන්ට අනුව, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සංචිතවල ස්වභාවය සහ අරමුණ හෙළි කළ යුතුය. කෙසේවෙතත්, හිමිකම් වෙනස් වීමේ ප්‍රකාශයේ සංචිතවල ස්වභාවය සහ අරමුණ ආයතනය විසින් අනාවරණය කර නොතිබුණි.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන අවසන් කරන අවස්ථාවේ දී, රු. මිලියන 20 ක ලැබුණු කොටස් අයදුම්පත් මුදල් සම්බන්ධයෙන් කළමනාකාරිත්වය විසින් අවසාන තීරණයක් ගෙන නොතිබුණි. 2019 සිට අවශ්‍ය පරිදි අනුකූල වේ.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.

(ii) 113 වන ඡේදයට අනුව, ආයතනයක් මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයේ සහ ලාභය හෝ අලාභය සහ වෙනත් විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශයේ, සහ හිමිකම් වෙනස් වීමේ ප්‍රකාශයේ සහ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ සටහන්වල ඇති ඕනෑම අදාළ තොරතුරුවලට එක් එක් අයිතමය සඳහා හරස් යොමු සටහන් කළ යුතුය. කෙසේවෙතත්, ස්ථාවර තැන්පතු, විලම්භිත බදු වත්කම්, විශ්‍රාම වැටුප් ප්‍රතිලාභ ගනකීම් සහ ආදායම් බදු ප්‍රතිපාදන වැනි මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයේ අයිතමයන්ට හරස් යොමු ලබා දී නොමැත.

ශ්‍රී ලංකා එන්රජිස් (ප්‍රයිවට්) ලිමිටඩ් පුද්ගලික සමාගමේ විලම්භිත බදු වත්කම් හා ස්ථාවර තැන්පතුවලට සම්බන්ධ හරස් යොමු දෙකෙහි විශාල වෙනස් වීම් නොවූ හෙයින් සහ ස්ථාවර තැන්පතුවල වැඩි වීමක් පෙන්නුම් කර ඇත්තේ සමුච්චිත පොලිය සමඟ පමණක් වන අතර විලම්භිත බදු ගණනය කර නොමැත. 2019 වර්ෂය සඳහා අපගේ මිලභ මූල්‍ය වාර්තාව සමඟ ගැටළුව නිවැරදි කරනු ඇත.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.

(iii) ප්‍රමිතියේ 117 වන ඡේදයට අනුව, මූල්‍ය ප්‍රකාශනයන් අවබෝධ කර ගැනීම සඳහා අදාළ වන වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති ආයතනය විසින් අනාවරණය කරනු ඇත. LKAS 39 වෙනුවට SLFRs 09 ආදේශ කර ඇතත්, මූල්‍ය වත්කම් පිළිබඳ ප්‍රතිපත්තිය SLFRs 09 අනුකූල නොවන අතර අස්පාශ්‍ය වත්කම් සඳහා ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති සහ මීටර් කොටු කර්මාන්ත ශාලාවේ කෙරිගෙන යන වැඩ ආයතනය විසින් අනාවරණය කර නොතිබුණි.

අස්පාශ්‍ය වත්කම් සහ කෙරිගෙන යන වැඩ අයිතම සටහන 4 සහ සටහන 3 යටතේ පැහැදිලිව දක්වා ඇත.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.

(ඈ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතය (LKAS 02) නොග :

ප්‍රමිතියේ 37 වන ඡේදයට අනුව, විවිධ තොග වර්ගීකරණයන්හි ඇති ඉදිරියට ගෙන යන වටිනාකම් පිළිබඳ තොරතුරු ආයතනය විසින් අනාවරණය කළ යුතු අතර මෙම වත්කම්වල වෙනස්වීම් ප්‍රමාණය මූල්‍ය ප්‍රකාශන භාවිතා කරන්නන් හට ප්‍රයෝජනවත් වේ. කෙසේ වෙතත්, ආයතනය විසින් විවිධ තොග වර්ගීකරණයන් අනාවරණය කර නොතිබුණි.

සාමාන්‍ය බර තැබීමේ ක්‍රමයට තොග අගය කිරීම අනාවරණය කිරීම කර ඇත්තෙමු. කෙසේ වෙතත් අප 2019 දී නිර්දේශයන්ට අනුකූල වෙමු.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.

(ඉ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිය (LKAS 07) - මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය

ප්‍රමිතියේ 20 වන ඡේදයට අනුව, වක්‍ර ක්‍රමය යටතේ, මෙහෙයුම් කටයුතුවලින් ලැබෙන ශුද්ධ මුදල් ප්‍රවාහය තීරණය වන්නේ ක්ෂයවීම්, වෙන්කිරීම්, විලම්භිත බදු, උපලබ්ධි නොවූ විදේශ මුදල් ලාභ සහ අලාභ, ආශ්‍රිතයන්ගේ බෙදා නොගත් ලාභ, වැනි මුදල් නොවන අයිතමයන්ගේ ලාභ සහ අලාභ ගැලපීම් මඟින් තීරණය වේ. කෙසේ වෙතත්, අස්තිත්වය විශ්‍රාම වැටුප් ප්‍රතිලාභ වෙනස් කිරීම රු.466,223 ක් කාරක ප්‍රාග්ධන වෙනස්වීම් යටතේ සඳහා ගැලපීම් කර තිබුණි.

අනවධානය මත පාරිතෝෂික ප්‍රතිපාදනය කාරක ප්‍රාග්ධන වෙනස්වීම් යටතේ වර්ගීකරණය කර ඇති නමුත් අපි එය මුදල් නොවන අයිතම වෙනස්වීම් ලෙස වර්ගීකරණය කරන්නෙමු.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.

(ඊ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිය (LKAS 08) - ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල වෙනස්වීම් සහ වැරදි :

(i) ප්‍රමිතියේ 30 වන ඡේදයට අනුව, ආයතනය නිකුත් කර ඇති නමුත් තවමත් ක්‍රියාත්මක නොවන නව SLFRs අදාළ කර නොගත් විට, එය ආයතනය අනාවරණය කර යුතු අතර සිදුවිය හැකි බලපෑම තක්සේරු කිරීමට අදාළ සාධාරණ ලෙස තක්සේරු කළ හැකි තොරතුරු. කෙසේ වෙතත්, නිකුත් කරන ලද නමුත් ක්‍රියාත්මක නොවන නව හා සංශෝධිත ප්‍රමිති සඳහා ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති ආයතනය විසින් අනාවරණය කර නොතිබුණි.

අනාගතයේදී අවශ්‍ය පරිදි අපි අනුකූල වෙමු.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.

(ii) ප්‍රමිතියේ 28 වන ඡේදයට අනුව, SLFRs හි ප්‍රථම යොදාගැනීම වත්මන් කාල පරිච්ඡේදයට හෝ ඕනෑම පෙර කාල පරිච්ඡේදයකට බලපාන විට, ගැලපුම් ප්‍රමාණය තීරණය කිරීම ප්‍රායෝගික නොවන බව හෝ අනාගත කාලපරිච්ඡේදයන් කෙරෙහි බලපෑමක් ඇති කළ හැකි විට එවැනි බලපෑම් ආයතනය විසින් අනාවරණය කර යුතුය. SLFRs හි මාතෘකාව

අනාගතයේදී අවශ්‍ය පරිදි අපි අනුකූල වෙමු.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.

ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තියේ වෙනස් වීමේ ස්වභාවය යනාදිය. කෙසේ වෙතත්, SLFRs 09 සහ SLFRs 15 සම්බන්ධයෙන් අවශ්‍ය අනාවරණයන් ආයතනය විසින් අනාවරණය කර නොතිබුණි.

(උ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතය (LKAS 12) - ආදායම් බදු

රු.875,214 ක ආදායම් බදු ප්‍රතිපාදන පිළිබඳ විස්තර සම්බන්ධයෙන් ප්‍රමිතියේ 80(අ) ඡේදයට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සටහනේ ආදායම් බදු වියදම් අනාවරණය කර නොමැත.

ශ්‍රී ලංකා එන්ටීසී (ප්‍රයිවට්) ලිමිටඩ් පුද්ගලික සමාගමේ ආදායම් බදු සහ විලම්භිත බදු ගණනය කිරීම් ස්වාධීන විගණන ආයතනයකට භාර දී ඇති අතර, එම ස්වාධීන ගණනය කිරීම් ලැබීමට පෙර 2018 වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන අවසන් කරන ලද අතර රු.875,214 ක ප්‍රතිපාදන ඇතුළත් කළේ මූල්‍ය කටයුතු අවසන් කිරීම සඳහා ප්‍රතිපාදනයක් ලෙස පමණි.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.

(ඌ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතය (LKAS 16) - දේපළ, පිරියත සහ උපකරණ:

ප්‍රමිතියේ 73(ඇ) ඡේදයට අනුව, එක් එක් පන්තියේ දේපළ, පිරියත සහ උපකරණ සඳහා භාවිතා කරන ප්‍රයෝජනවත් ජීවිත කාලය හෝ ක්ෂයවීම් අනුපාතයන් ආයතනය විසින් අනාවරණය කරනු ඇත. කෙසේ වෙතත්, කාර්යාලීය උපකරණ, පරිගණක උපකරණ, වෙනත් උපකරණ සහ මීටර් කොටු කර්මාන්ත ශාලාව සඳහා භාවිතා කරන ප්‍රයෝජනවත් ජීවිත කාලය හෝ ක්ෂයවීම් අනුපාතයන් ආයතනය විසින් අනාවරණය කර නොතිබුණි.

එතරම් වැදගත්කමක් නොමැති නිසා වෙනත් උපකරණ සඳහන් කර නොමැත. 2019 වර්ෂයේදී නිවැරදි කරනු ඇත.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.

(එ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතය (LKAS 19) - සේවක ප්‍රතිලාභ:

(i) ප්‍රමිතියේ 57 වන ඡේදයට අනුව, අර්ථ දැක්වා ඇති ප්‍රතිලාභ වගකීම ප්‍රක්ෂේපිත ඒකක ණය ක්‍රමයෙන් මැනිය යුතුය (ත්‍රියාකාරී තක්සේරු ක්‍රමය). කෙසේ වෙතත්, ප්‍රමිතියට පටහැනිව, අර්ථ දැක්වා ඇති ප්‍රතිලාභ බැඳීම සියලුම

මෙම හොඳම පරිචය සහ අදාළ නිර්දේශය 2019 වර්ෂයේ සිට අපි පිළිපදින්නෙමු.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.

සේවකයන්ගේ මූල්‍ය වර්ෂයේ අවසාන මාසයේ අර්ධ මාසික වැටුප මත පදනම්ව ගණනය කර ඇත.

(ii) ප්‍රමිතියේ 140 සහ 141 වන ඡේදයන්ට අනුව, පොලී පිරිවැය, වර්තමාන සේවා පිරිවැය, අතීත සේවා පිරිවැය යනාදිය සහ වර්තමාන සේවා පිරිවැය සඳහා ලාභය හා අලාභය හඳුනාගෙන ඇති මුළු වියදම, පොලී පිරිවැය, ආයුගණක ලාභ හෝ අලාභ, අතීත සේවා පිරිවැය යනාදිය පෙන්වමින් වර්තමාන වටිනාකමෙහි ආරම්භක හා අවසාන ශේෂයන් හි සැසඳුම් සමාගම විසින් අනාවරණය කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අවශ්‍ය අනාවරණයන් ආයතනය විසින් ඉදිරිපත් කර නොමැත. තවද, අනාගත බැඳීම් අවදානම අවම කිරීම සඳහා සමාගමට කිසියම් සැලැස්මක් ඇති බවට කිසිදු ඇගවීමක් නොමැත.

මෙම හොඳම පරිචය සහ අදාළ නිර්දේශය 2019 වර්ෂයේ සිට අපි පිළිපදින්නෙමු.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.

(ඒ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිය (LKAS 24) - සම්බන්ධිත පාර්ශව අනාවරණය කිරීම්:

ප්‍රමිතියේ 17 වන ඡේදයට අනුව, ප්‍රධාන කළමනාකරණ නිලධාරීන්ගේ වන්දි මුදල සම්පූර්ණයෙන් සහ එක් එක් කෙටිකාලීන සේවක ප්‍රතිලාභ, පශ්චාත් රැකියා ප්‍රතිලාභ, වෙනත් දිගු කාලීන ප්‍රතිලාභ, සමාජික කිරීමේ ප්‍රතිලාභ, කොටස් පදනම් කරගත් ගෙවීම් ආයතනය විසින් අනාවරණය කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, ප්‍රධාන කළමනාකරණ නිලධාරීන්ගේ වන්දි වටිනාකම අනාවරණය නොකර ප්‍රධාන කළමනාකරණ නිලධාරීන්ගේ වන්දි අනාවරණය කර ඇත.

සාමාන්‍යාධිකාරීවරයාට ගෙවිය යුතු හෝ ගෙවන ලද වැටුපකට වඩා සහ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයට ගෙවන ලද සහභාගීවීමේ දීමනාව සමාගම සහ KMP සමඟ ඇති එකම ගනුදෙනුව විය. අපි ඊළඟ වතාවේ වටිනාකම්ද සඳහන් කරන්නෙමු.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.

**1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(i) හමන අළු සහ යබොර භාවිතයෙන් සිමෙන්ති ආශ්‍රිත නිෂ්පාදන නිෂ්පාදනය හා විකිණීම සඳහා කර්මාන්ත ශාලාවක් ඉදිකිරීමට සමූහය	ශ්‍රී ලංකා තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුව හරහා අපට රු. මිලියන 2.6 ක තක්සේරුවක් ලබා ගත හැකි බව ශ්‍රී ලංකා තක්සේරු	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.



තම ව්‍යාපාර සහකරුවන දෙපාර්තමේන්තුවේ 2019 මැයි  
 ඇමිට්‍රාඩ් හෝල්ඩිංග්ස් 31 දිනැති ලිපිය මඟින් තහවුරු  
 (පුද්ගලික) සමාගම සමඟ කර ඇත. මෙම වර්ෂයේ  
 රු.7,364,447 ක මුදලක් අපහායන අලාභය සකස්  
 2014 දෙසැම්බර් 31 දින කරමු.  
 ආයෝජනය තිබුණි. එනමුත්,  
 ව්‍යාපාරික හවුල්කරුවකු  
 නොමැති වීම හේතුවෙන්  
 බද්ධ ව්‍යාපාර ගිවිසුම අවසන්  
 ක තිබූ අතර වත්කම්  
 නිෂ්කාර්යව පැවතුනි.  
 සමාගමේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය  
 විසින් වත්කම ලංකා විදුලි  
 බල මණ්ඩලය වෙත පවරා  
 දීමට තීරණය කර  
 සාමාන්‍යාධිකාරී වෙත 2016  
 නොවැම්බර් 10 දැනුම් දී  
 තිබුණද, 2019 ජූලි 15 දින  
 දක්වාම ලංකා විදුලි බල  
 මණ්ඩලය විසින් අදාළ  
 වත්කම් පවරා ගෙන  
 නොතිබුණි.

මේ සඳහා දරන ලද පිරිවැය  
 නැවත අයකර ගැනීමේ  
 හැකියාව පිළිබඳ ප්‍රමාණවත්  
 සුදුසු සාක්ෂි ලබා ගැනීමට  
 මට නොහැකි විය. සමූහය  
 විසින් සිදු කරන ලද  
 ආයෝජනය සම්බන්ධයෙන්  
 කිසිදු අපහරණයක් සිදු කර  
 නොමැත.

- (ii) බැංකු ප්‍රකාශය අනුව මුළු මූල්‍ය වියදම්වලින් බැංකු ප්‍රකාශය අනුව සකස්  
 සමාලෝචනයට භාජනය වූ පෙන්නුම් කරන්නේ කළ යුතුය.  
 වර්ෂය සඳහා කාලීන ණය රු.15,744,485 න්  
 පොලී සහ දඩ ගාස්තු රු.12,836,150 ක් ණය සඳහා  
 රු.14,410,173 විය. කෙසේ පොලිය විය. ඉතිරි කොටසින්  
 වෙනත්, පොලී සහ දඩ ගාස්තු දැක්වෙන්නේ බැංකු ගාස්තු,  
 ලෙස අය කර තිබුණේ ලිසිං පොලී සහ විනිමය පාඩු  
 රු.12,960,397 ක් පමණි. එහි වේ.  
 ප්‍රතිඵලයක් ලෙස  
 සමාලෝචනයට භාජනය වූ  
 වර්ෂයේ ලභය රු.1,449,776  
 කින් අධිගණනය වී තිබුණි.
- (iii) සමාගමේ කාර්ය මණ්ඩලය වර්ෂය තුළ පරිපාලිත සමාගම් පරිපාලිතයන් යනු වෙනම  
 කිසිදු ගෙවීම්කින් තොරව ප්‍රමාණවත් අතිරික්තයක් ආයතන වන අතර ඒ අනුව  
 පරිපාලිත සමාගම්වල ජනනය කර නොමැති බැවින් ගිණුම් තබා ගත යුතුය.

පරිපාලන කටයුතුවල නිරත කළමනාකරණ ගාස්තු අය වී ඇත. කෙසේ වෙතත්, කිරීමේ මූලධර්මය ක්‍රියාත්මක සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ වී නොමැත. 2019 වර්ෂයේ සිට පරිපාලිත සමාගම් අතර බෙදා මෙම සංකල්පය අනුගමනය හැරීමකින් තොරව පරිපාලන කරනු ඇත.

වියදම් ලෙස රු.21,556,883 ක මුළු පරිපාලන පිරිවැය සමාගමට පමණක් අයකර තිබුණි.

**1.5.4 ලේඛනගත සාක්ෂි විගණනය සඳහා ලබා නොදීම**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

සාක්ෂි නොලැබීම්	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(i) විගණනයට ආදායම් බදු ගණනය කිරීමේ තොරතුරු ලබා නොදීම හේතුවෙන් රු.875,214 ක ආදායම් බදු ප්‍රතිපාදනවල ප්‍රමාණවත් බව තහවුරු කර ගත නොහැකි විය.	කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා දී නොමැත.	බදු ගණනය කිරීමේ තොරතුරු විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
(ii) විලම්භිත බදු වතකම්, ස්ථාවර තැම්පතු, ආදායම් බදු ප්‍රතිපාදන සහ විශ්‍රාම ප්‍රතිලාභ වගකීම් සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සටහන් ලබා දී නොමැත.	කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා දී නොමැත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන සමඟ අදාළ සටහන් ඇතුළත් කළ යුතුය.
(iii) සමාගම විසින් වෙනත් ලැබිය යුතු අත්තිකාරම් සහ පෙර ගෙවුම්, උපචිත වියදම්, විශ්‍රාම ප්‍රතිලාභ බැඳීම් සහ කල්බදු ණයගැති වටිනාකම් පිළිවෙලින් රු.704,076, රු.797,264, රු.1,193,739, රු.466,223 සහ රු.4,312,917 ක් සඳහා උප ලේඛන, තහවුරු කිරීම් සහ ගණනය කිරීම් විස්තර ආදිය ලබා දී නොමැත. එබැවින් විගණනයේදී එවැනි ශේෂයන්ගේ නිරවද්‍යතාවය සත්‍යාපනය කිරීමට නොහැකි විය.	වෙනත් ලැබිය යුතු අත්තිකාරම් සහ පෙර ගෙවුම් සහ උපචිත වියදම් මෙන්ම කල්බදු සඳහා වන බෙදා වෙන්කිරීම් තොරතුරු මෙහි අමුණා ඇත.	විගණනය සඳහා බෙදා වෙන්කිරීම් තොරතුරු ලබා දීමට පියවර ගත යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
සමාගම ණයගැතියන්ගෙන් තහවුරු කිරීම් ඉල්ලා නොමැත.	කළමනාකරණයේ නොමැත.	අදහස් ලබා දී	විගණනයට තහවුරු කිරීම් ලබා ගැනීමට පියවර ගත යුතුය.

1.6.2 ගෙවිය යුතු

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
සමාගම ණයහිමියන්ගෙන් තහවුරු කිරීම් ඉල්ලා නොමැත.	කළමනාකරණයේ නොමැත.	අදහස් ලබා දී	විගණනයට තහවුරු කිරීම් ලබා ගැනීමට පියවර ගත යුතුය.

1.7 සම්බන්ධිත පාර්ශව සහ අනාවරණය නොකළ සම්බන්ධිත පාර්ශව ගනුදෙනු

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(i) සම්බන්ධිත පාර්ශව ගනුදෙනු හඳුනාගැනීමට අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතියක් නොමැත. (අරමුදල් මාරු කිරීම්, වියදම්)	කළමනාකරණයේ දී නොමැත.	අදහස් ලබා දී	පරිපාලිතයන් යනු වෙනම ආයතන වන අතර ගනුදෙනු සහ වාර්තා ඒ අනුව තබා ගත යුතුය.
(ii) සමාගම කලින් කල අන්තර් සමාගම් ගනුදෙනු සැසඳුම් සකස් කර නොතිබුණි.	කළමනාකරණයේ දී නොමැත.	අදහස් ලබා දී	අන්තර් සමාගම් ශේෂයන් හඳුනාගැනීම සඳහා කලින් කල අන්තර් සමාගම් ගනුදෙනු සැසඳුම් සකස් කළ යුතුය.

1.8 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
2015 ජුනි 17 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යවසාය අංක 3/2015	සමාගම සමාලෝචිත තුළ අනුමැතියකින්	විසින් වර්ෂය අවශ්‍ය	කළමනාකරණයේ ලබා දී නොමැත.	වක්‍රලේඛයේ විධිවිධාන අනුව සහභාගිවීමේ දීමනාව ගෙවිය

තොරව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයට සහභාගීවීමේ දීමනාව රු.685,000 ක් ගෙවා තිබුණි. තවද, රඳවා ගැනීමේ බදු (WHT) ඔවුන්ගෙන් අඩු කර නොතිබුණි.

යුතුය.

**1.9 මුදල් කළමනාකරණය**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(i) මුදල් හා මුදල් සමාන දෑ හි සංයුතිය මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ දක්වා නොමැත. එබැවින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ මුදල් හා බැංකු ශේෂයන් වෙන වෙනම හඳුනා ගැනීමට අපට නොහැකිය.	කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා දී නොමැත.	සටහන් සමඟ අනාවරණය කළ යුතුය.
(ii) වෙස් අවලංගු කිරීම මාස 11 කට පසුව සිදු කර ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.	කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා දී නොමැත.	පවත්නා අනුමත ක්‍රියා පටිපාටිවලට අනුකූල විය යුතුය.
(iii) මාර්තු සිට ඔක්තෝබර් දක්වා අතේ ඇති මුදල් ශේෂය ඉක්මවා සුළු මුදල් ගෙවීම් සිදු කර ඇති බව නිරීක්ෂණය විය. (සුළු මුදල් සෘණ ශේෂය රු.300,000 දක්වා විය)	කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා දී නොමැත.	පවත්නා අනුමත ක්‍රියා පටිපාටිවලට අනුකූල විය යුතුය.

**1.10 බදු රෙගුලාසිවලට අනුකූල නොවීම**

---

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස් නිර්දේශය
2002 අංක 14 දරන එකතු කළ අගය මත බදු පනතේ 21 වන වගන්තිය		
එකතු කළ අගය මත බදු ප්‍රතිලාභ නියමිත දිනට ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවද, 2018 වර්ෂයේ පළමු කාර්තු දෙකේ වැට් බදු ප්‍රතිලාභ පිළිවෙලින් මාස 11 සහ 13 ප්‍රමාදයකින් ඉදිරිපත් කර ඇත.	කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා දී නොමැත.	2002 අංක 14 දරන එකතු කළ අගය මත බදු පනතේ විධිවිධාන පිළිපැදිය යුතුය.

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

---

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය**

---

ඉදිරිපත් කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව, 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා සමාගමේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.64,402,144 ක බදු පෙර ශුද්ධ අලාභයක් වූ අතර ඊට ප්‍රතිරූපීව පසුගිය වර්ෂයේ බදු පෙර ශුද්ධ අලාභය රු.37,356,797 ක් වූයෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.27,045,347 ක පිරිහීමක් පෙන්නුම් කෙරිණි. කෙසේ වෙතත්, ආදායම රු.53,081,573 කින් ඉහල යාම, විකුණුම් පිරිවැය සහ වියදම් පිළිවෙලින් රු.44,390,714 කින් සහ රු.36,283,813 කින් ඉහල යාම මෙම පිරිහීම කෙරෙහි ප්‍රධාන වශයෙන් බලපා තිබුණි.

**2.2 ප්‍රධාන ආදායම් සහ වියදම් අයිතම පිළිබඳ ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය**

---

සමාලෝචිත වර්ෂයේ ප්‍රධාන ආදායම් සහ වියදම් අයිතමයන් පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව ප්‍රතිශතයක් ලෙස වැඩි වීම හෝ අඩු වීම පහත පරිදි වේ.

ආදායම/වියදම	2018	2017	ඉහලයාම/පහලයාම	ප්‍රතිශතය
ආදායම	155,281,100	102,199,527	53,081,573	51.94%
විකුණුම් පිරිවැය	(86,368,977)	(41,978,263)	44,390,714	105.75%
සෘජු ව්‍යාපෘති වියදම්	(27,713,528)	(5,132,527)	22,581,001	439.96%
මූල්‍ය වියදම්	(69,941,307)	(60,371,194)	9,570,113	15.85%

පෙර වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේදී සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායම රු.53,081,573 කින් ඉහල ගොස් තිබූ අතර විකුණුම් පිරිවැය රු.44,390,714 කින් ඉහල ගොස් තිබුණි. තවද, සෘජු ව්‍යාපෘති වියදම් රු.22,581,001 කින් ඉහල ගොස් තිබීම, කාර්ය මණ්ඩල වියදම් සහ මීටර් කොටු කර්මාන්ත ශාලාවේ ක්ෂය වැඩි වීම හේතු විය. සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ මීටර් කොටු කර්මාන්ත ශාලාවේ මෙහෙයුම් ආරම්භ කර තිබීම ආදායම සහ වියදම් වැඩිවීමට ප්‍රධාන හේතුව විය.

සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ 15 වතාවක් සමාගම විසින් කාලීන ණය මුදල් රු.40,722,250 ක් ලබා ගෙන තිබුණි. එබැවින්, පෙර වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේදී ණය සඳහා පොළීය වැඩිවීම හේතුවෙන් මූල්‍ය වියදම් රු.9,570,113 කින් ඉහල ගොස් තිබුණි.

**2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය**

අනුපාත	2018	2017
දළ ලාභ අනුපාතය	44%	59%
ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය	-42%	-37%
ජංගම වත්කම් අනුපාතය	0.87	0.93
ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය	0.84	0.86
ප්‍රාග්ධන මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය	0%	2%
තෝලන අනුපාතය	368%	224%

දළ ලාභ අනුපාතය සහ ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය සංසන්දනය කිරීමේදී සමාගම ඉහල දළ ලාභ ආන්තිකයක් පෙන්නුම් කළද ශුද්ධ ලාභ ආන්තිකය සාණාත්මක විය. කෙසේ වෙතත්, ශුද්ධ ලාභ ආන්තිකය යනු සමාගමේ මූල්‍ය යහපත්භාවය පිළිබඳ වැදගත්ම දර්ශකයකි. මෙහෙයුම් වියදම් දළ ලාභයට වඩා වැඩිවීම නිසා සමාගමේ ශුද්ධ ලාභ ආන්තිකය සාණාත්මක විය.

ජංගම වත්කම් අනුපාතය සහ ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය 1ට වඩා අඩු බව සමාගම විසින් පෙන්වා දී ඇත. එයින් පෙන්නුම් කරන්නේ සමාගමට එහි කෙටිකාලීන බැඳීම් සපුරාලීමේ ගැටළු ඇති විය හැකි බවත් ය.

ප්‍රාග්ධන අනුපාතය මත ඉහළ අනුපාතයක් පෙන්නුම් කරන්නේ ප්‍රාග්ධනය වඩාත් කාර්යක්ෂමව භාවිතා කිරීමයි. ප්‍රාග්ධනය මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය (ROC) සමාගමේ ප්‍රාග්ධන පිරිවැයට වඩා වැඩි විය යුතුය. සමාගම ප්‍රාග්ධනය මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය (ROC) සියයට 0 ක් පෙන්නුම් කර ඇත. එයින් පෙන්නුම් කරන්නේ සමාගම සිය ප්‍රාග්ධනය ඵලදායී ලෙස භාවිතා නොකරන බවත් කොටස් හිමියන්ගේ වටිනාකම ජනනය නොකරන බවත් ය.

ඉහල තෝලන අනුපාතයෙන් පෙන්නුම් කරන්නේ සමාගමට ඉහල මූල්‍ය ශක්‍යතාවයක් බවත් ආර්ථිකයේ සහ ව්‍යාපාර වක්‍රයේ පසුබෑමට වැඩි අවධානමක් ඇති බවය. මෙයට හේතුව කොටස් හිමියන්ගේ කොටස් හා සසඳන විට ඉහල උත්තේජනයක් ඇති සමාගම්වලට වැඩි ණය ප්‍රමාණයක් තිබීමයි. සමාගම ඉහල තෝලන අනුපාතයක් පෙන්නුම් කර තිබුණි. අධික ණය බර මූල්‍ය දුෂ්කරතාවන්ට හේතු විය හැකි බැවින් සමාගම යටත් වන මූල්‍ය අවධානම එයින් පෙන්නුම් කරයි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 නිෂ්කාර්ය හෝ උණ උපයෝජිත දේපල, පිරිසික සහ උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>හමන අළු සහ යබොර භාවිතයෙන් සිමෙන්ති ආශ්‍රිත නිෂ්පාදන නිෂ්පාදනය හා විකිණීම සඳහා කර්මාන්ත ශාලාවක් ඉදිකිරීමට සමූහය තම ව්‍යාපාර සහකරුවන ඇම්ප්‍රාඩ් හෝල්ඩිංග්ස් (පුද්ගලික) සමාගම සමඟ රු.7,364,447 ක මුදලක් 2014 දෙසැම්බර් 31 දින ආයෝජනය කිලිණි. එනමුත්, ව්‍යාපාරික හවුල්කරුවකු නොමැති වීම හේතුවෙන් බද්ධ ව්‍යාපාර ගිවිසුම අවසන් ක තිබූ අතර වත්කම් නිෂ්කාර්යව පැවතුනි. සමාගමේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් වත්කම ලංකා විදුලි බල මණ්ඩලය වෙත පවරා දීමට තීරණය කර සාමාන්‍යාධිකාරී වෙත 2016 නොවැම්බර් 10 දැනුම් දී තිබුණද, 2019 ජූලි 15 දින දක්වාම ලංකා විදුලි බල මණ්ඩලය විසින් අදාළ වත්කම් පවරා ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා දී නොමැත.</p>		<p>වත්කම භාර දීමට පියවර ගත යුතුය.</p>

3.2 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>(i) බඳවා ගැනීමේ යෝජනා ක්‍රමය (එස්ඔආර්) විධිමත් ලෙස අනුමත නොකර කාර්ය</p>	<p>කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා දී නොමැත.</p>		<p>බඳවා ගැනීමේ යෝජනා ක්‍රමයට (එස්ඔආර්) අනුමැතිය ලබා ගත යුතුය.</p>

මණ්ඩල බඳවා ගැනීම් සිදු කර ඇත.

- (ii) සමාගමේ කාර්ය මණ්ඩලය කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා උප සමාගම් යනු වෙනම කිසිදු කළමනාකරණ දී නොමැත. ආයතන වන අතර කාර්ය ගාස්තුවක් අය නොකර උප මණ්ඩල වියදම් උප සමාගම් අතර බෙදා හැරිය සමාගම්වල පරිපාලන කටයුතු සිදුකර ඇත. කාර්ය මණ්ඩල යුතුය. වියදම් රු.21,556,883 ක් උප සමාගම් අතර බෙදා හැරිය නොතිබුණි

**4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය**

---

**4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම**

---

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස් නිර්දේශය	විධිවිධාන
-----	-----	-----	-----
<p>2003 ජූනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යවසාය වකුලේඛ අංක පීර්ඩ්/12 අනුකූලව මූල්‍ය වර්ෂය අවසන් විමෙන් පසු දින 60 ක් ඇතුළත අනුමත මූල්‍ය ප්‍රකාශන හා කෙටුම්පත් කාර්ය සාධන වාර්තාව විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු අතර තවදුරටත් එය 2007 ඔක්තෝබර් 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යවසාය වකුලේඛ අංක පීර්ඩ්/45 සමඟ අනුකූල විය යුතු වුවත්, 2018 වර්ෂය සඳහා සමූහයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන 2019 අගෝස්තු 07 දින විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර ඇත.</p>	<p>සමූහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන මීට පෙර ඉදිරිපත් කරන ලද නමුත් අධ්‍යක්ෂකවරුන්ගේ වෙනස් වීම් සහ බලයලත් අත්සන් සම්බන්ධ ගැටළු හේතුවෙන් මෙම ක්‍රියාවලිය ප්‍රමාද විය.</p>	<p>වකුලේඛයේ පිළිපැදිය යුතුය.</p>	<p>විධිවිධාන</p>



4.2 සංයුක්ත සැලැස්ම

-----

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය	
2003 ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යවසාය වකුලේඛ අංක පීඊඩී/12 අනුව සමාගම විසින් සංයුක්ත සැලැස්මක් සකස් කර නොතිබුණි.	කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා දී නොමැත.	ලබා දී	වකුලේඛයේ පිළිපැදිය යුතුය.	විධිවිධාන

4.3 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

-----

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය	
2003 ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යවසාය වකුලේඛ අංක පීඊඩී/12 අනුව සමාගම විසින් වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් සකස් කර නොතිබුණි.	කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා දී නොමැත.	ලබා දී	වකුලේඛයේ පිළිපැදිය යුතුය.	විධිවිධාන

4.4 අභ්‍යන්තර විගණනය

-----

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය	
අභ්‍යන්තර විගණන අංශයක් පිහිටුවා නොතිබුණු අතර විදුලිබල හා පුනර්ජනනීය බලශක්ති හා ලංකා විදුලිබල මණ්ඩලයේ අභ්‍යන්තර විගණන අංශ ද 2018 දී කිසිදු විගණනයක් සිදුකර නොතිබුණි.	කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා දී නොමැත.	ලබා දී	අභ්‍යන්තර අභ්‍යන්තර යාන්ත්‍රණයක් යුතුය.	විගණනය පාලන සිදුකළ ලෙස

4.5 අයවැය පාලනය

-----

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
සමූහය සඳහා 2018 වර්ෂය සඳහා අනුමත අයවැයක් නොතිබුණි. එබැවින්, තථ්‍ය කාර්ය සාධනය සහ අසාමාන්‍ය විචල්‍යයන් සමාලෝචනය කළ නොහැකි විය.	කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා දී නොමැත.	2003	ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යවසාය චක්‍රලේඛ අංක පීඊඩී/12 අනුව අයවැය සකස් කර අනුමැතිය ලබා ගත යුතුය.

4.6 නිරසාර සංවර්ධන අරමුණු

-----

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
එක්සත් ජාතීන්ගේ නිරසාර සංවර්ධන අරමුණු පිළිබඳ (එස්ඩීඊ) “2030 න්‍යාය පත්‍රයට” අනුකූලව, සිය විෂය පථය යටතේ අරමුණු හා කාර්යයන් ක්‍රියාත්මක කිරීමට සියලු රාජ්‍ය ආයතන දායක විය යුතුය. නමුත් සමාගම නිරසාර සංවර්ධන අරමුණු (එස්ඩීඊ) පිළිබඳව දැන නොසිටි අතර ලභා කර ගත යුතු ඉලක්ක, එම අරමුණු සාක්ෂාත් කරගැනීමේ පරතරයන් සහ ප්‍රගතිය මැනීම සඳහා සුදුසු දර්ශක හඳුනාගෙන නොතිබුණි.	කළමනාකරණයේ අදහස් ලබා දී නොමැත.	2003	සමාගම එක්සත් ජාතීන්ගේ නිරසාර සංවර්ධන අරමුණු පිළිබඳ “2030 න්‍යාය පත්‍රයට” අනුකූල විය යුතුය.